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BM-WRP.054.178.2024
Warszawa, dnia 12 lutego 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6334 Pana Posła Roberta Dowhana w sprawie 
finansowania sportu żużlowego w Polsce w 2025 r., uprzejmie informuję co następuje.

Ad. 1

W ramach Programu wspierania sportów nieolimpijskich poprzez dofinansowanie przygotowania 
i udziału zawodników we współzawodnictwie międzynarodowym w 2024 roku, minister 
właściwy ds. kultury fizycznej przyznał Polskiemu Związkowi Motorowemu (dalej jako: 
,,PZMot”) dotację w wysokości 1 950 000,00 zł. Z tej kwoty PZMot na sport żużlowy 
planuje wydać w br. około 214 500,00 zł. 

Ponadto, minister właściwy ds. kultury fizycznej przyznał na organizację 10 żużlowych 
imprez mistrzowskich w Polsce1 w 2024 r. dotacje w łącznej wysokości 3 230 000,00 zł. 

W ramach obu ww. programów/zadań publicznych wnioskodawca przedkłada 
wniosek/ofertę, która rozpatrywana jest powołaną przez ministra komisję. Komisja 
przedkłada rekomendację odnośnie proponowanej wysokości dofinansowania, a minister 
podejmuje ostateczną decyzję.

Kryteriami oceny merytorycznej ofert w ramach Programu wspierania sportów nieolimpijskich 
poprzez dofinansowanie przygotowania i udziału zawodników we współzawodnictwie 
międzynarodowym w 2024 roku są:

1) zgodność zakresu merytorycznego zadania z założeniami określonymi w Programie,
2) stan zasobów kadrowych i rzeczowych, wskazujących na możliwość realizacji zadania;
3) doświadczenie oferenta w realizacji zadań podobnego rodzaju (ocena oparta będzie 

na danych zawartych w ofercie, jak i na dotychczasowej współpracy w realizacji 
podobnych zadań);

4) wysokość udziału w finansowaniu zadania środków własnych, środków jednostek 
samorządu terytorialnego, funduszy Unii Europejskiej oraz innych źródeł;

5) oszczędność i racjonalność kalkulacji kosztów przewidzianych na realizację zadania;

1 Wspieranie promocji sportu poprzez organizację w Polsce w roku 2024, międzynarodowych 
imprez mistrzowskich, zawodów z cyklu Pucharu Świata oraz zawodów zaliczanych do 
klasyfikacji światowej międzynarodowej federacji sportowej działającej w sporcie olimpijskim lub 
paralimpijskim lub innej uznanej przez Międzynarodowy Komitet Olimpijski
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6) rzetelność i terminowość rozliczeń zadań w latach poprzednich (o ile zadania były 
zlecane).

Z kolei przy ocenie merytorycznej wniosku w ramach zadania publicznego, pn. Wspieranie 
promocji sportu poprzez organizację w Polsce w roku 2024, międzynarodowych imprez 
mistrzowskich, zawodów z cyklu Pucharu Świata oraz zawodów zaliczanych do klasyfikacji 
światowej międzynarodowej federacji sportowej działającej w sporcie olimpijskim 
lub paralimpijskim lub innej uznanej przez Międzynarodowy Komitet Olimpijski uwzględnia się:

1) popularność i zasięg sportu w kraju;
2) poziom reprezentacji Polski w rankingach światowych w danym sporcie;
3) standard dostępnych obiektów sportowych i infrastruktury towarzyszącej;
4) uwarunkowania komunikacyjne;
5) udział środków własnych, środków jednostek samorządu terytorialnego oraz środków 

pochodzących z funduszy europejskich i innych źródeł;
6) różnorodność form promocji oraz ich atrakcyjność i efektywność;
7) informacja dotycząca promocji zawodów w telewizji, na portalach internetowych 

i w innych mediach informacyjnych;
8) ilościowy udział wolontariuszy i zakres działań powołanego wolontariatu;
9) program dodatkowych działań promujących sport skierowany do szerokich grup
10) społecznych, w tym dzieci i młodzieży, rodzin oraz osób niepełnosprawnych;
11) oszczędność i racjonalność kalkulacji kosztów przewidzianych na realizację zadania.

Wysokość nakładów na ww. programy/zadania publiczne jest jeszcze przedmiotem pracy 
parlamentu, w ramach procedowanej ustawy budżetowej na rok 2025.

Ad.2

Ministerstwo realizuje nw. programy/zadania publiczne, o których realizację mogą 
się ubiegać polskie związki w sportach nieolimpijskich:

1) Program wspierania sportów nieolimpijskich poprzez dofinansowanie przygotowania 
i udziału zawodników we współzawodnictwie międzynarodowym – w jego ramach 
możliwe jest także dofinansowywanie szkolenia kadr narodowych w młodzieżowych 
kategoriach wiekowych.

2) Zadanie publiczne związane ze wspieraniem programów kariery dwutorowej dla członków 
kadr narodowych polskich związków sportowych.

3) Zadanie publiczne, pn. Wspieranie promocji sportu poprzez organizację w Polsce 
międzynarodowych imprez mistrzowskich, zawodów z cyklu Pucharu Świata oraz zawodów 
zaliczanych do klasyfikacji światowej międzynarodowej federacji sportowej działającej 
w sporcie olimpijskim lub paralimpijskim lub innej uznanej przez Międzynarodowy Komitet 
Olimpijski.

Ad.3

Ministerstwo Sportu i Turystyki docenia wyniki polskich żużlowców na arenie 
międzynarodowej, dotychczas pięciokrotne indywidualne mistrzostwo świata Bartosza 
Zmarzlika należy uznać bez wątpienia za wielkie osiągnięcie. Natomiast mając na uwadze 
potrzebę wspierania masowego uprawiania sportu oraz poprawy zdrowia publicznego 
koniecznym jest zapewnienie szerokiego dostępu do infrastruktury sportowej. 
Jest to powodem, dla którego plan rozwoju infrastruktury sportowej w 2025 r. będzie 
obejmował m.in. Program Odbudowy Infrastruktury Sportowej po powodzi, która miała 
miejsce we wrześniu 2024 r., program „Moje Boisko – ORLIK 2012, program budowy 
lodowisk, budowę tzw. „delfinków” – przyszkolnych, mniejszych basenów, inwestycje 
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w infrastrukturę tenisową, czy program budowy skate parków oraz strzelnic. Odnosząc 
się do programów infrastrukturalnych na 2025 r. należy wyraźnie podkreślić, że celem 
podejmowanych działań jest dostosowanie inwestycji do potrzeb lokalnych społeczności 
poprzez wspieranie rozwoju infrastruktury sportowej w sposób przejrzysty, efektywny i 
dostosowany do zmieniających się realiów. W celu realizacji tego założenia stworzony 
został program rozwoju infrastruktury wojewódzkiej, który wprowadza decentralizację 
decyzyjności. Dzięki wprowadzanym zmianom szczebel samorządów wojewódzkich 
otrzymuje realny wpływ na proces rozdysponowywania środków.  
W zakresie wskazanej w interpelacji potrzeby dostosowania polskich stadionów żużlowych 
do wymogów międzynarodowych należy mieć również na uwadze fakt, że środki 
ministerialne, co do zasady nie są przeznaczane na budowę stadionów, czy zadania 
inwestycyjne polegające na rozbudowie i zadaszeniu trybun etc. Ministerstwo bowiem 
koncentruje się w pierwszym rzędzie na wspieraniu procesu bezpośredniego aktywizowania 
sportowego społeczeństwa, w szczególności dzieci i młodzieży. Stąd też w portfolio 
dotacyjnym ministerstwa prym wiodą boiska i bieżnie, sale gimnastyczne oraz pływalnie 
sportowe.

Zostały już opublikowane pierwsze programy dofinansowań na 2025 (dotyczą budowy 
i modernizacji kompleksów Orlików). Dostępne są na stronie internetowej Ministerstwa pod 
linkiem: https://www.gov.pl/web/sport/edycja-2025. 
Kolejne programy będą publikowane sukcesywnie w nadchodzących tygodniach. 
Planowane do uruchomienia są następujące
programy:

 Program inwestycji o szczególnym znaczeniu dla sportu – Edycja 2025,
 Program budowy lodowisk – Edycja 2025
 Program rozwoju infrastruktury wojewódzkiej
 Program budowy krytych pływalni
 Program budowy pełnowymiarowych boisk piłkarskich
 Program odtworzenia potencjału infrastruktury tenisowej
 Program rozwoju infrastruktury akademii piłkarskich
 Program rozwoju infrastruktury Szkół Mistrzostwa Sportowego
 Program budowy skateparków
 Program budowy strzelnic sportowych.

W przypadku zainteresowania dofinansowaniem ze środków Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej, Ministerstwo zapewnia wsparcie merytoryczne w procesie ubiegania się o jego 
uzyskanie.

Z poważaniem
Z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości:
KPRM – Departament Spraw Parlamentarnych
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